[bookmark: _GoBack]En vert surligné : correspond au travail à la maison, ce sont essentiellement les activités de sensibilisation (environ 30 minutes de travail par semaine). Le reste (l’exploration) se fait en classe à l’aide du professeur)
Toute la séance a été mise sur Moodle (captures d’écran en pièces jointes) avec des wiki, des étiquettes et des tests ont été insérés sous forme de vrai/faux ou de phrases à compléter avec réponses à choix multiples. Les élèves obtiendront ainsi deux notes sur 5 (une note sur 10 qui viendra s’ajouter à leur moyenne du trimestre). Les tests sont à réaliser en classe après avoir étudié le cours (quelques minutes en fin d’heure).

Séance 13 – SES – Classes de seconde

Thème 2 : Entreprises et production

Question  1 : Qui produit des richesses ?


I. La production et sa mesure

A) Qu’est-ce que la production ?

Qu’est-ce qu’une production créatrice de richesses ? 
	La production est une création de biens et de services destinés à satisfaire des besoins individuels ou collectifs. Pour être considérée comme créatrice de richesses, une production doit être le fruit d’un travail rémunéré et déclaré. Ce n’est pas le cas de la production domestique (par exemple passer l’aspirateur chez soi) et de la production souterraine (travail au noir ou illégal).
Support : toute production est-elle créatrice de richesses ?
Compléter le tableau puis répondre aux questions 2 et 3
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On distingue la production de biens de la production de services. Les biens sont des produits matériels qui peuvent être stockés tandis que les services sont des produits immatériels qui ne peuvent pas être stockés. 
Un bien est concret. Il est le résultat de la transformation de matières premières ou de la transformation de biens déjà existants. Citez des exemples de biens (question aux élèves). Les noter à la suite de la définition.
Un service est dit immatériel dans ma mesure où il n’y a pas transformation de matière. Citez des exemples de services.

Citez des exemples :
	De biens : ………..
	De services : …………..



On distingue également la production marchande de la production non marchande.

La production marchande désigne la production de biens et services destinés à être vendus sur un marché à un prix qui couvre au moins les coûts de production.

La production non marchande désigne la production de services fournis à titre gratuits ou à un prix inférieur au coût de production.

Support : production marchande et non marchande
Répondre aux questions 8 et 9
[image: ]



B) Comment mesurer la richesse ?

Pour mesurer la richesse produite, on calcule la valeur ajoutée. Elle désigne la différence entre la valeur de la production et la valeur des produits ou consommations intermédiaires.


La valeur ajoutée ou VA désigne la richesse créée par l’entreprise. C’est la valeur nouvelle créée par une entreprise au cours du processus de production.

Elle se calcule comme suit : 
VA = valeur de la production – valeur des consommations intermédiaires
	Les consommations intermédiaires désignent les biens et services achetés par l’entreprise et qui sont détruits ou incorporés lors du processus de production. On trouve par exemple l’énergie, les matières premières ou les produits semi-finis.

Exercice d’application. 
1) Une boulangerie vend 40000 baguettes par mois. Pour produire ces baguettes elle utilise de l’eau et du sel pour un montant de 1500€, de l’énergie pour un montant de 3500€ et de la farine pour un montant de 10000€. Le prix de vente d’une baguette est fixé à 1.10€.
2) Calculez le chiffre d’affaires et la valeur ajoutée (mensuels) de cette boulangerie.





II. Des organisations productives différentes

Les entreprises ne sont pas les seules à produire des biens et des services. D’autres organisations participent à la production de richesses, c’est pourquoi on utilise l’expression d’organisation productive. On distingue trois types d’organisations productives.

A) Les entreprises

Une entreprise est une unité productive qui produit des biens et/ou des services dans le but de les vendre sur un marché et d’en retirer des profits.

Activité de sensibilisation : au cœur d’une entreprise : l’entreprise Peugeot SA

Rendez-vous sur le site suivant : http://www.psa-peugeot-citroen.com/fr, puis répondez aux questions.
Actualiser les données chiffrées à partir du site

Quelques chiffres (année 2013)
	Allez dans la rubrique « présentation »  « voir les chiffres clé »
1. Quel était le chiffre d’affaires de PSA ?
1. Quel était le nombre de salariés de PSA ?
1. Combien de voitures PSA a-t-il vendues ? 
1. Déduisez des questions 1 et 3 le prix de vente moyen d’un véhicule.
1. Dans combien de pays PSA est-il présent ? 
1. Quelle est la part de marché de PSA en Europe ? Quelle est la signification de ce chiffre ? 

La stratégie de développement mondial de PSA : 
	Allez dans la rubrique « groupe »  « stratégie »  « groupe global »
1. Quel est le 1er marché du groupe PSA  en 2014 ?
1. Quelle est la part des ventes de PSA hors Europe en 2013 ?
1. Pourquoi est-il nécessaire de développer son activité à l’international ?
1. Dans quel pays les ventes ont-elles fortement chuté ? Pourquoi ?

	Les stratégies d’alliance de PSA
	Allez dans la rubrique « groupe »  « stratégie »  « une alliance stratégique mondiale »
1. Avec quelle entreprise PSA a-t-elle réalisé une alliance en 2012 ?
1. Comment une telle alliance se réalise-t-elle concrètement ?

	La stratégie d’innovation de PSA
	Allez dans la rubrique « groupe »  « stratégie »  « l’innovation au service du client »
1. Quels sont les 3 domaines d’innovations dans lesquelles PSA travaille aujourd’hui ?

	La compétitivité de PSA
	Allez dans la rubrique « groupe »  « stratégie »  « une alliance stratégique mondiale »
1. Que compte faire PSA entre 2014 et 2018 pour « faire face aux enjeux de compétitivité » ?


Visionner la vidéo qui figure dans le classeur commun SES du lycée puis répondez aux questions suivantes :


1. Pourquoi a-t-on assisté à une révolution de l’organisation du travail chez PSA ?
1. Relevez les exemples montrant que les salariés ne considèrent pas leur travail comme épanouissant.
1. Relevez les exemples montrant des tensions sociales entre ouvriers et directions.
1. Comment PSA a-t-il pu améliorer sa rentabilité ?
1. Pourquoi depuis 1979, PSA recrute-t-il de plus en plus de salariés intérimaires ?
1. Qu’est-ce que l’externalisation ?

Chaque classe de seconde visite une entreprise entre janvier et mars 2016 (Würth, Liebherr, Schenker, Costral)

Insérez votre questionnaire sur la visite d’entreprise réalisée et rédigez une courte présentation de l’entreprise, puis un récapitulatif des notions que vous avez pu découvrir sur le site de l’entreprise visitée.
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Quelques notions clés pour découvrir l’entreprise :

Compétitivité = capacité d’une entreprise à résister à la concurrence
Une entreprise compétitive est donc capable de proposer des produits soit de meilleure qualité, soit à un prix plus faible que ses concurrents.

Chiffre d’affaires =  valeur des produits vendus par une entreprise (on le calcule en faisant : nombre de produits vendus x prix de vente unitaire)

Bénéfice = chiffres d’affaires – ensemble des coûts de production (salaires, impôts, coût des matières premières …)

Exercice d’application :
Une entreprise de 15 salariés fabrique 2000 vitres par mois. Chaque vitre est vendue 120€. Les coûts de production mensuels sont les suivants : 
· Salaires bruts = 60000€
· Cotisations sociales patronales = 30000€
· Achat de verre = 40000€
· Electricité = 10000€
· Impôts = 20000€

1) Calculez le chiffre d’affaires et le bénéfice de cette entreprise.
2) Selon vous, à quoi peut servir le bénéfice d’une entreprise ?
3) Répondez aux questions 11 et 12 du document 4 p.65 de votre manuel.
4) Déduisez des réponses précédentes, les moyens par lesquels une entreprise peut être plus compétitive.



B) Les administrations publiques (APU)

Les administrations publiques (APU)





Les administrations publiques centrales, d’Etat (APUC)
Les administrations de sécurité sociale (ASSO)
Les adminstrations publiques locales (APUL)






Les administrations déconcentrées (les préfectures)
Les administrations centrales (ministères)

famille
Santé
Vieillesse
Communes
Région
Départements









Pour illustrer le rôle des différentes administrations publiques dans notre vie, associez chaque proposition à un type d’administrations publiques présentées dans le schéma. Si manque de temps, il est possible de le faire à la maison et de s’aider en faisant des recherches sur internet.

A partir du schéma, faire l’exercice.

· Rembourse les frais médicaux
· Fait construire les lycées
· Délivre les cartes d’identité
· Gère la police
· Fait construire les collèges
· Verse les allocations familiales
· S’occupe de la justice
· Paie les retraites
· Fait construire les écoles primaires
· Prend les décisions concernant l’éducation


Une fois les administrations publiques identifiées, il faut comprendre à quoi elles servent. Support : Pourquoi les administrations publiques ?
Répondre aux questions 3-4-5.
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C) Les associations

Les associations constituent la troisième forme d’organisation productive de l’économie. Elles désignent depuis la loi 1901 « une convention par laquelle deux ou plusieurs personnes mettent en commun de façon permanente leurs connaissances ou leurs activités dans un but autre que de partager des bénéfices ». Elle n’a donc pas de but lucratif. Une association peut générer des bénéfices mais ces derniers sont utilisés dans le cadre de ses activités.

Les associations peuvent être culturelles et sportives, caritatives ou humanitaires, ou relever de la défense d’une cause (profession, santé, liberté d’expression, environnement, cause animale…)

Travail à faire à la maison : lire le document 4 à la page 51 du manuel Nathan, puis effectuer une recherche à la maison sur internet sur une association de son choix. Présenter en 10 lignes une association de votre choix.



Question 2 : Comment produire et combien produire ?


I. Produire, c’est combiner des facteurs de production

A) Qu’est-ce qu’un facteur de production ?

Pour produire, l’entreprise utilise deux facteurs de production : le travail et le capital. 
Le travail représente la quantité de travail humain utilisé. 
Le capital désigne l’ensemble des moyens de production durables comme les bâtiments et les machines.

Les facteurs de production correspondent aux ressources utilisées par une unité productive pour produire des biens et des services.

Les facteurs de production désignent les différents éléments mis en œuvre dans le processus de production. On distingue deux facteurs de production : travail et capital. Le facteur capital se décompose en capital fixe et en capital circulant.


B) Des facteurs complémentaires ou substituables

Les facteurs de production sont associés dans des combinaisons productives : ils sont 
· soit complémentaires, c’est-à-dire qu’une seule combinaison est possible. L’exemple le plus fréquent est celui du transport en taxi : à chaque taxi correspond un chauffeur et à chaque chauffeur correspond un taxi. Pour faire rouler un taxi et offrir le service de transport en taxi, il faut réunir deux facteurs de production, du travail (le chauffeur) et du capital (le taxi, la voiture). Or ces deux facteurs sont complémentaires, l’un ne fonctionne pas sans l’autre.
· soit substituables, c’est-à-dire que plusieurs combinaisons sont possibles. S’ils sont substituables, le travail peut être remplacé par le capital en cas de hausse du coût relatif du travail par rapport à celui du capital. Inversement, le capital peut être remplacé par du travail en cas de baisse du coût relatif du travail par rapport à celui du capital. Les facteurs de production sont substituables si l’entreprise peut effectuer un choix entre plusieurs combinaisons productives.

La combinaison productive désigne la proportion de capital technique et de travail utilisée pour produire. Elle peut être plus ou moins capitalistique, c’est-à-dire incorporer proportionnellement plus ou moins de capital.

Support : Comment l’entreprise combine-t-elle ses facteurs de production ?
[image: ]

Répondez aux questions :
1) Quelle photo représente la production faiblement capitalistique ? Expliquer pourquoi.
2) Quelle photo représente une production intense en capital ? Justifier.


II. Produire, c’est aussi rechercher l’efficacité

A) En augmentant la productivité

L’entreprise cherche à être plus efficace et donc plus productive. En augmentant sa productivité, elle peut réduire ses coûts de production et ainsi augmenter son profit.

La productivité mesure l’efficacité de la combinaison productive. Plus elle est élevée, et plus une entreprise peut produire la même quantité de biens ou de services avec une quantité moindre de facteurs de production ou plus elle peut accroître son volume de production avec la même quantité de facteurs. Elle peut donc permettre d’augmenter le profit de l’entreprise, ce qui constitue le but premier de l’entreprise.

La productivité mesure l’efficacité de la production. Elle désigne le rapport entre la production et les facteurs de production mis en œuvre qui ont permis de l’obtenir.


Rendez-vous sur le site suivant, visualiser la vidéo puis répondez aux questions :

http://www.pedagogie.acnantes.fr/html/peda/sceco/inapde/quizproductivitevideo.htm

Une fois que vous avez visionné la vidéo et répondu aux questions, faites le test sur Moodle pour vérifier vos connaissances sur la notion de productivité.


B) Permise par l’introduction de progrès technique

La productivité augmente le plus souvent à la suite de l’introduction de progrès technique dans le processus productif.

Le progrès technique désigne une amélioration des techniques de production, largement fondée sur l’innovation. 
Une innovation est l’application industrielle et commerciale d’une invention. On distingue généralement les innovations de produits (mise au point, commercialisation d’un produit plus performant) et les innovations de procédé (mise au point, adoption de méthode de production ou de distribution nouvelles ou améliorées).


Sur le long terme, la productivité du travail a tendance à augmenter sous l’effet du progrès technique. Cherchez d’autres exemples que celui tiré de l’agriculture.

La hausse de la productivité a des effets multiples. Elle permet de produire plus avec le même nombre de travailleurs, elle agit donc sur le niveau de profit de l’entreprise ou sur la croissance. Elle a également une influence sur l’emploi : 
· De façon directe en détruisant des postes de travail dans les établissements où elle augmente (citez un exemple issu du cours : ………………….) 
· Et de façon indirecte en contribuant à créer de nouveaux emplois au sein de la même unité productive ou ailleurs (exemple : que se passe-t-il dans le cas du supermarché ? ……………….).
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Comment U'entreprise combine-t-elle
ses facteurs de production ?
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DECOUVRIR

Betterave sucriére i
et canne a sucre: plantes miraculeuses ?

l La canne a la main 3 Betterave et Blocus

I Le Blocus continental instauré par Napoléon 1,
notamment avec la publication des décrets de
Berlin (21 novembre 1806) et de Milan
| (23 novembre 1807), pour répondre au blocus
| économique imposé par les armées britanni-
ques sur les ports francais, va entrainer I'explo-
sion de la production (de betterave sucriére). En
effet, devant la pénurie engendrée par cette
situation, il fallut trouver une solution pour pro-
duire du sucre a partir d'une plante cultivée sur
place. Napoléon 1° prit la décision de contri-
buer a la recherche d’une solution industrielle.
C’est B. Delessert qui parvint pour la premiere
fois a réaliser une transformation sur des quan-
tités importantes et fabrique dés 1811 les pre-
miers pains de sucre de betterave. Ainsi, nait la
premieére véritable industrie du sucre en Europe.

yo En 1840, 93% de la production sucriére prove-
Récolte de la canne & sucre & la main au Gabon. naient de la canne a sucre contre 33 % seule-
ment en 1899. Entre ces deux dates, la
production mondiale a été¢ multipliée par dix,
passant ainsi de 0,83 million de tonnes produi-

z Machine a sucre tes en 1840 8,3 millions en 1899.

Information de marché dans le secteur
des produits de base. CNUCED, 2010.

Une coupeuse-trongonneuse de canne a lle Maurice.
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a. Fabriquer des voitures

b. Passer I'aspirateur chez soi

c. Assurer 'éclairage des rues de la ville

d. Vendre de la drogue

e. Réparer sa voiture

f. Préparer un gateau pour le goiter de ses enfants

g. Donner un cours de SES au lycée

h. Faire réparer sa voiture par un garagiste

1. Distinguer. Recopiez le tableau ci-dessus et complétez,

a l'aide du Point notion ci-contre, la colonne de droite

par oui ou par non.

2. Justifier. Pourquoi préparer un gateau pour ses enfants n’est
pas considéré comme une production créatrice de richesses ?

3. Illustrer. Dans quel cas le travail d’un plombier réparant
une fuite d’eau n’est-il pas considéré comme une production
créatrice de richesses ?

4. Illustrer. Qui peut créer des richesses en passant
aspirateur ?

# Qu est-ce qu’une production créatrice |
% derichesses ? §

La production est une création de biens et de services

destinés a satisfaire des besoins individuels ou collectifs.

Pour tre considérée comme créatrice de richesses,

une production doit &tre le fruit d’un travail rémunéré

et déclaré. Ce n’est pas le cas de la production domestique
(passer l'aspirateur chez soi...) et de la production

% souterrame (travall au noir ou |llegal) |
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L a plupart des biens et une partie des services peuvent ¢ vendro, ¢'est-a-dire
étre échangés sur un marché contre un prix : ce gont des biens ou services
marchands. Les autres sont fournis gratuitement, ou semi-gratuitement quand
leur prix est inférieur a la moitié du cofit de leur production : e sont des services
non marchands. C’est ainsi qu’une consultation médicale, un envoi par la poste
ou un appel téléphonique sont des services marchands parce qu'ils sont fournis
en échange d'un prix couvrant leurs cofits de fabrication. Par contre, un cours
dans un lycée, les services rendus par la justice ou la police sont des services non
marchands : aucun prix n’est facturé au bénéficiaire. Le cofit de ces productions
est en fait financé indirectement par des imp6ts ou des subventions.

Par convention, tous les biens sont considérés comme marchands. En
revanche, certains services sont toujours marchands telle la publicité, d’autres
ne le sont jamais telles la police et la justice, enfin des services sont parfois mar-
chands, parfois non marchands comme les services médicaux.

D’apres Bernard Brunhes, Présentation de la comptabilité nationale frangaise, D.R.

8. Définir. Qu’est-ce qui distingue
une production marchande
d’une production non marchande ?

9. Illustrer. Les productions suivantes
sont-elles des productions marchandes
ou non marchandes ? Attention,
certaines productions peuvent étre a

la fois marchandes et non marchandes.
Une baguette de pain — un transport
en autobus — un acte de naissance -
un ordinateur portable — un cours

de SES dans un lycée - I’ extinction
d’un incendie par les pompiers —

un nettoyage au pressing.

10. Expliquer. Une production

non marchande est-elle réellement
proposée « gratuitement » ?
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ertains services que nous consommons quotidienne-
ment sont produits par des administrations publiques.
C’est le cas de I'enseignement public, de la protection des
citoyens, de la mise en place de certaines infrastructures.
Ces services ne peuvent pas étre fournis par des entre-
prises parce qu’ils ne sont pas rentables. L'objectif des
entreprises étant de faire du profit, ces derniéres ne pro-
duisent pas de services non marchands. Ces derniers ne
peuvent étre produits que par des unités de production qui
financent leur production par les impots et les cotisations

sociales, ¢’est-a-dire par les administrations publiques.
Les administrations publiques ont donc pour fonction
premiére de réaliser la production de services qui n’au-
raient pas été proposés par des entreprises, mais ce n’est
pas tout. Elles ont aussi pour fonction de réduire les iné-
galités en permettant aux plus démunis, par un systéme
de redistribution des revenus (allocations chomage, RSA,
aide au logement, bourses), de disposer d’un niveau de

vie jugé décent.

1. Drahy-Ranzieri, © Nathan, 2010.

)

Les administrations publiques, 1* employeur en France
Avec 5,4 millions d’emplois (sur un total de 26 millions) en 2009,
les administrations publiques sont le premier employeur de France.

La fonction publique regroupe les salariés des administrations
publiques. A ne pas confondre avec le secteur public qui regroupe

" les salariés de la fonction publique et ceux des entreprises
@ publiques.

3. Distinguer. Qu’est-ce qu’une administration publique ?
Qu’est-ce qui la différencie d’une entreprise publique

ou privée ?

4. Décrire. Présentez les deux fonctions essentielles

des administrations publiques.

5. Expliquer. Comment les administrations publiques
peuvent-elles réduire les inégalités de revenus ?








